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ВОПЫТ

Вячаслау 
ЛАЗІЦКІ

МЕТОДЫ КА
ВОПЫТ

Не адкрываю 
А.мерыку„
(•ЛдуящнА/ж лрлемп 
мь /ьрлфмІАмнл 
млАвм^мбл 
“ЯСрмшмншю ещрл6ы»-&7")

ЛАЗІЦКІ Вячаслау 
Лявонцьевіч нарадзіуся 
У г. Пінск Брэсцкай вобл. 
У 1989 г. скончыу 
пстарычны факультет 
БДУ. Працуе У пінскай 
СШ № 1. Мае 
вышэйшую категорию. 
ЛаУрэат конкурсу 
“Крьпитальны 
журавель-97" у намінацьгі 
”3а выкарыстанне 
нетрадыцыйнай методьікі 
У практыцы навучання 
айчыннай і сусветнай 
гісторьгі, якая садзейнічае 
самасвядомасці 
беларусау".

V
J кожнага пакалення свае ідзальї. Відаць, кожны а ка- 

лег, які викладає гісторьію у школе, час ад часу ставіць 
перад сабой питанні: “Наколькі цікавая маім вучням на- 
вука, з ведамі па якой я приходжу у клас? Ці з’яуляецца 
блізкім да дзіцячага сзрца мінулае нашага народа, які 
спрадвеку шукау у гатим свеце шчасце і лепшую долю 
пад сонцам?". Упэунены, што ставяць іх перад сабою і ма- 
ладия настаунікі, якія толькі што пачалі свой шлях на ніве 
адукацьіі, і педагогі, якія маюць вопит шматгадовай 
працы у школе. Паміж настауніцкімі пакаленнямі існує ди
станция, якая розніць іх не толькі гадамі, але і глибіней 
асзнсавання праблематьікі сённяшняга часу, вастрынёй 
успримання тих працзсау, што праходзяць цяпер у бела- 
рускім грамадстве і у рэфармуемай школе.

Настаунікі, сацьюлагі, псіхолагі канстатуюць наяунасць 
мативацийнага крьізісу у галіне адукацьіі. Паводле вьінікау 
сацьіялагічньїх даследаванняу, сёння толькі 7—9% 
школьнікау вучацца з зацікауленасцю. Дваццаць гадоу 
таму тэты паказчик биу 20%. “Дзеці перебудови” істо
тна пераарьіентаваліся з духоуных на вузка прагматичный 
інтарзсьі. Яны мала вераць у ідзальї і нават агульначала- 
вечьія каштоунасці. Павялічьілася колькасць падлеткау, 
якія наогул не читаюць кніг, арыентуюцца галоуным чинам 
на абстрактнеє “сёння” і, зыходзячы з гзтага, на неадкла- 
днае задавальненне сваіх патрзб. ГІадлеткі зпохі “перша- 
снага назапашвання капіталу” ужо видатна асзнсавалі 
ролю выгодных сувязяу, карысных знаёмствау і вялікіх 
грошай. Але, на вялікі жаль, яни яшчз не усвядомілі, што 
дзеля таго, каб дасягнуць дабрабиту, неабходна нястомна 
працаваць, бьіць ініциятьіуньїмі і прадпрьімальньїмі. Як жа 
сучасна гучаць сёння слови выдатнага расійскага исто
рика Васіля Ключзускага: “У кожнага пакалення могуць 
быць свае ідзальї, у майго свае, у вашага іншьія, але
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МЕТОДЫКА. ВОПЫТ

Вячаслау Лазіцкі абараняе свой адукацыйны проект на конкурсе "Крынипальны журавель-97". 
Фота Ю.Бондарава.

шкада тое пакаленне, у якога няма ніякіх”. Адсутнасць гістарьічнай памяці з’явілася 
спрыяльнай глебай для шырокага распаусюджвання нацыянальнага нігілізму (адра- 
чэння ад роднай мовы, п'старычных звычаяу, традиций, нормау маралі, наогул 
нацыянальнай культуры). Узрошчваемые манкурты —відавочная пагроза існаван- 
ню самой нацьіі.

Ці выхаваем мы патрыёта? Да якой мэты накіроуваецца карабель адукациі сён- 
няшніх дзён? Ці добра ведае каманда —ад капітана да боцмана і юнгі —арьіенцірьі 
у неабсяжнай адукацыйнай прасторы? Дэе і якая яна, гэтая кропка на карце — пункт 
прыбыцця, з якога у самастойнае плаванне адправіцца вучань-вьіпускнік? Пьітанні- 
метафары... На караблі адукацьіі у тэты час ідзе перааснастка, і я питаюся у сябе: 
дэе маё месца на ім? Каля штурвала ці каля ветразя? Паспрабую ж угледзецца у да- 
лечыню і падзяліцца сваім бачаннем і думкамі наконт ролі, якую павінни адыгрываць 
гістарьічная адукацыя, урок гісторьіі, настаунік і вучань у будучим стагоддзі.

Сацыяльны заказ грамадства школе XXI стагоддзя будзе вызначацца тьімі зада
чам!, якія павінна вырашаць яго кожная састауная адзінка. Гэта, безумоуна, адукава- 
ная, творчая, гарманічна развітая асоба, здольная свядома і адказна рзагаваць на 
хуткія змены у гэтым свеце. Характеристика чалавека будучага як “чалавека разум- 
нага” (homo sapiens) крайне недастатковая. На мой погляд, вучань, што пакіне 
сцены школы у наступным стагоддзі — гэта

— чалавек гуманны і высокамаральны (homo moralis), які арыентуецца на ма- 
ральныя каштоунасці сусветнай цьівілізацьіі;

— чалавек з высокай грамадэянскай пазіцьіяй (homo patris), сапраудны патрыёт 
сваёй Радзімьі, які дакладна усведамляе сваю ролю у сістзме грамадскіх адносін, 
месца у грамадстве у цэлым;

— чалавек інтзлектуальньї (homo intelectus), які імкнецца да вяршынь пазнання, 
валодае ягоньїмі приёмам!, мьісліць творча, неардынарна;

— чалавек, які валодае высокай зкалагічнай культурай (homo ecolohis), усведа
мляе сябе часткай сусветнага грамадства, вядзе здаровы лад жыцця.

Гэта яны, вучні будучага, III тысячагоддзя, ужо сёння нічога не прымаюць на 
веру. Яны будуць жыць, ствараць нешта новае па сваіх праектах. Яны, абуджаныя 
праудай, заусёды у пошуку, і, спадзяюся, што мары свае здэейсняць. I тэта ім давя- 
дзецца вырашаць заданы далейшага развіцця грамадства будучині, праяуляць сме- 
ласць, браць грамадзянскую адказнасць на сябе.

Истеричная адукацыя і у XXI стагоддзі будзе заклікана не толькі вучыць школь- 
ніка думаць, аналізаваць, супастауляць лічбьі, факты, але і, грунтуючыся на вопыце 
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мінульїх пакаленняу, растлумачыць сучаснасць, прадбачыць і прагназаваць буду
чий ю. История у цеснай сувязі з іншим! школьным! прадметамі (дисциплінам!) і на
вукай будзе напрамкі садзейнічаць цэласнаму успрыманню навакольнага свету і 
асзнсаванню месца чалавека у ім.

Ёсць три галіни, вивучзнне якіх незвичайна узбагачае і развівае мисленне — 
тэта галіна моу (і усё, што з імі звязана — гісторьія, культура, література), галіна 
природазнаучих навук і матзматични аналіз. Фарміраванню акгиунай і творчай 
асобы вучня будуць садзейнічаць як змест гістарьічнай адукацьіі, так і принципи і 
метады навучання.

Калі настауніка будзе задавальняць простав рэпрадуцыраванне ведау, дык тэта 
прадугледжвае шзраг пасіуних дзеянняу у дыялогу (“звязцы”) “настаунік — вучань" і 
ён стварае прикладна такую схему дзеянняу на уроку:

— перадача настаунікам тэматычнай інфармациі;
— запамінанне атримліваемай інфармациі вучнямі;
— аднауленне атриманай інфармациі з дапамогай падручніка дома;
— кантроль за якасцю засваення інфармацийнага аб’ёму.
Аднак такі спрошчани шлях з’яуляецца шляхам малапрадуктыуным з-за нізкага 

узроуню самастойнасці у працзсе навучання ва умовах вялікага па памерах курса са 
складаным паняційним апаратам. Навукай адзначана, што урок сучасны (як і урок 
будучині) будзе паспяховим, калі на ім настаунік здолее спачатку захапіць вучняу 
сваёй навукай, а потым пастаянна падтрьімліваць, развіваць у іх цікавасць да наву
чання, што стане нормай яго заняткау у школе. Менавіта з такой сітуацьіяй звязаны 
псіхалагічньї феномен рзмінісцзнциі — з’яви, при якой аднауленне раней вывуча- 
нага матэрыялу не толькі не пагаршаецца, але наадварот — паляпшаецца. 
Рзмінісцзнцьія найбольш яскрава праяуляецца на матэрыяле, што вьіклікае ціка
васць. Я не адкрыю Америку, сцвярджаючи, што светам кіруе зацікауленасць і што 
менавіта яна накіроувае апантаних на штурм вышынь ведау. І менавіта эмацыяналь- 
насць на узроуні супераживання, а таксама і абуджзнне цікавасці да навучання, сё- 
ння і у будучим будуць ариенцірамі у стварзнні творчага і незабыунага урока гісто- 
рьіі. Мой урок будучині — гэта урок, дэе усё кранае сррца і душу, абуджае розум, 
дзе знікаюць часавия і прасторавыя межи і панує тое, што называю простым сло
вам “прыналежнасць". Прыналежнасць да мінулага свайго народа, да ягонай 
пстарычнай памяці і да лёсу яго будучині таксама.

У XXI стагоддзі роля настауніка як суб’єкта навучальнага працэсу будэе несураз- 
мерна важнай. Ён будзе умела спалучаць майстэрства і прафесіяналізм, уменне ар- 
ганізаваць дыдактычныя працэсы з выэначэннем матывацыйных элементау (знешніх 
і унуграных). Настаунік гісториі — гэта не толькі і не столькі гісторьїк-знцьіклапе- 
дыст, які ведае адкаэы на питанні “што?", “дзе?", “калі?", “чаму?" і “у якой паслядоу- 
насці?". Яго мэта — фарміраванне і развіццй асобы, выкарыстоуваючы при гэтым 
актыуныя метады навучання, асобасна-арыентаваныя на якасныя змяненні вучня 
(ідзі Л.Выгоцкага, А.Лявонцьева). Педагог і У XXI стагоддзі будзе працаваць па фор
муле К.Ушынскага і А.Дыстэрвега: толькі асоба выхавае асобу.

Нагадаю пра адзін выпадак э не такой і дауняй сусветнай гісториі. На пачатку 
60-х гадоу кангрэс Злучаных Штатау Америк!, які быу занепакоены поспехамі СССР 
у засваенні касмічнай прасторы, па асабістим распараджзнні прззідзнта Джона Ке- 
нздзі стварыу камісію па вивучзнні причин адставання ЗША у космасе. Адна з вы- 
сноу, да якой прийшлі кангрэсмены, была наступная — галоуная крьініца дасягнен- 
няу Саветау знаходзіцца у стане і развіцці адукацьіі. Зыходэячы з гэтага, америка
нцы пачалі рэфармаванне сваёй адукацыйнай сістзмьі, што і здолелі зрабіць даволі 
паспяхова. Магчыма, праводзіць пстарычныя паралелі справа няудэячная, але тое, 
што сёння мы па нейкіх пазіцьіях у свеце тзхналогій знаходзімся у стане даганяю- 
чых, факт неаспрэчны. Беларуская школа на шляху рэфармавання — гэта наша на- 
дзея на усё лепшае у будучині.

У 2008 годов мая малодшая дачка будзе вучаніцай выпускного класа. Якім! ва- 
чамі будзе глядэець яна на навакольны свет? Якой будэе школа будучині? Гэта за- 
лежыць і ад мяне... Таму і сёння і цераз 10 гадоу зайду у клас і на школьнай дошцы 
зноу напішу “HISTORIA EST MAGISTRA VITAE”. I на кожным уроку даказваю і буду да- 
казваць вядомую ісціну, якую некалі сказау вялікі Цыцэрон: “История — настауніца 
жыция".
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